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初中八年级物理上册教案
教师：贾宝麟       [image: image1.png]Sk B M (ZXXK.COM)




    撰写时间：             上课时间：
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教学内容： 粤教版八年级物理上册 3.2 探究光的反射规律
教学目标：
(一)
知识与技能：

（1） 知道什么是光的反射线现象；
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） 了解光的反射规律，会应用光的反射规律解决一些简单的问题，知道在反射现象中，光路是可逆的；
（3） 知道镜面反射和漫反射，会用相关知识解释一些简单现象；

 (二)
 过程与方法：

（4） 经历实验探究光的反射[image: image5.png]Sk B M (ZXXK.COM)




规律的过程，培养学生发现问题和研究问题的能力；
（5） 观察日常生活中光的反射现象，通过社会调查或查阅资料了解光的反射在实际中的应用；[来源:Z.xx.k.Com]
(三)
 情感态度与价值观： [来源:学|科|网]
（6） 通过了解光的反射的应用和光污染，关注科学及相关技术对于社会发展及人类生活的影响，养成学以致用的好习惯. 
教学重点：光的反射定律及其探究过程
教学难点：镜面反射和漫反射
教具准备：光的反射定律演示器
教学时数：一课时
教学过程：
一、情境导入，出示学习目标[
（一）提出问题：你知道吗：滑雪运动员为什么要带眼镜？光在同一种均匀介质中是沿直线传播的，如果传播的两种介质的分界面时，情况又会怎么样呢？同学们根据已有的物理知识和生活经验进行讨论，老师在黑板上书写本节课的课题，告诉他们这是光的反射现象。
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光的反射规律

（二）学习目标：
（1）知道什么是光的反射、入射光线、反射光[image: image7.png]Sk B M (ZXXK.COM)




线、法线、入射角、反射角等概念；

（2）掌握光的反射定律的内容；

（3）了解镜面反射和漫反射；

（4）了解光反射在生活中的应用；

（三）新课讲解

1、光的发反射现象
[活动1] 观察光的反射现象，联系生活常识，让同学们进行阅读并观察活动1的内容，要求同学们拿一把直尺在b图上做一条垂直镜面的线段，标出所做线段与光线形成的夹角，让他们开始体会在光学部分作图的重要性。
[讲解] 在黑板副版的位置拿三角板作光路图，同时讲解光的反射、入射光线、反射光线、法线、入射角、反射角等概念和作图方法
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光的反射、入射光线、反射光线、法线、入射角、反射角等概念

[练习]课本自我评价与作业，第一、三题
2、光的反射规律

[活动2]探究光的反射规律，让同学们探究和讨论活动内容，思考：

a、量角器的作用是什么？ 

b、白色光屏为什么要做成可折叠的E、F两块？ 

c、该实验用激光[image: image9.png]Sk B M (ZXXK.COM)




器（或激光笔）作光源，如果用手电筒作光源行不行？

d、你认为入射角的角[image: image10.png]Sk B M (ZXXK.COM)




度可不可以任意选取？
在此过程中教师在一边引导，根据观察到的现象及实验数据，分析一下三线（反射光线、入射光线和法线）、二角（反射角与入射角）关系，归纳总结出这个实验的物理规律并完成课本上的填空。
[讲解]光的反射定律：

（1）、光反射时，反射光线、[image: image11.png]Sk B M (ZXXK.COM)




入射光线和法线三者在同一平面内，反射光线和入射光线分别位于法线两侧；
（2）、反射角等于入射角。
注：光路是可逆的[image: image12.png]Sk B M (ZXXK.COM)





3、镜面反射与漫反射

留三分钟时间给同学们阅读这部分内容，思考：

（1）什么是镜[image: image13.png]Sk B M (ZXXK.COM)




面反射？你能例举生活中有哪些镜面反射的现象？ 
（2）什么是漫反射？你能例举生活中有哪些漫反射的现象[image: image14.png]Sk B M (ZXXK.COM)




？ 

（3）漫反射遵循光的反射规律吗？你是怎么看出来的？
[讲解]漫反射遵循光的反射规律
4、光反射的应用
同学们通过阅读课本上的内容，列举生活中光反射的应用，[image: image15.png]Sk B M (ZXXK.COM)




提供减少光污染的一些措施
练习设计:
1、入射光线与镜面的夹角是30°，则反射光线与入射光线的夹角为120°，当入射光线向法线偏折20°时，反射角为40°。
2、当光线垂直射到镜面上时，入射角是（ C ） 
A、90°    B、180°    C、0°    D、360°   
作业设计：练习册本节所有作业
板书设计：
1、主板书写各个小标题，还有一些概念；
2、副版书写学生交流与讨论的结果、教师纠正的相关内容.
教学反思：
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